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„Datori suntem noi cei 
tari să purtăm slăbiciu
nile celor neputincioşi şi 
nu nouă înşine să plăcem. 

Ci fiecare din noi să 
caute să placă aproape
lui pentru zidire." 

Rom. 15, 1—2. 

C e n z u r a t . 

EVANGHELIA 
, Marcu 8, 34-9. 1. 

Prea patina credinţă în viaţa 
vecinică, prea marea noastră alipire 
de plăcerile trupului, neînţelegerea 
învăţăturilor mântuitoare şi nepu
tinţa de a pătrunde întreg farmecul 
desfătărilor sufleteşti, fac să ne cu
tremurăm de întristare, când auzim 
cuvintele Mântuitorului din sf. Evan
ghelie. „Ori cine voieşte să vină 
după mine, să se lapede de sine, 
să-şi ia crucea şi să-mi urmeze." 
Zadarnic a spus Mântuitorul că ju
gul Lui e lin şi sarcina Lui e u-
şoară; cuvintele despre lăpâdarea de 
sine şi despre crucea suferinţelor sună 
în urechile noastre ca nişte bulgări 
aruncaţi asupra sicriului aşezai în 
groapă. Ni se pare că prin ele ne 
înmormântăm fericirea şi bucuria, ne 
înmormântăm însuşi dreptul de a trăi. 

Dar aceste cuvinte nu sunt sti
huri de înmormântare, nici cântec de 
jale, ci imn de biruinţă. Crucea Mân
tuitorului şi lăpâdarea de sine --nu 
sunt închisoare, ci adăpost; nu sunt 
lanţuri de robie, ci arme de biruinţă. 
Crucea nu e stâlp de osândă, ci to
iag de sprijin; lăpâdarea de sine nu 
e alungarea noastră din viaţa plină 
de bucurii, ci e poarta prin care in
trăm în viaţa bucuriei depline. 

Agricultorii pun lângă viţa de vie 
par şi o leagă de el. înseamnă, că 
prin aceasta viţa de vie a fost răs
tignită şi condamnată la suferinţă? 
Ce s'ar alege- de ea şi de rodul ei, 
dacă nu s'ar sprijini de par? S'ar 
tăvăli în noroiu, şi folosul ei n'ar 
fi cu nimic mai mare, decât al ori 
cărei burueni. Pentru viţa de vie pa
rul e o condiţie de existenţă, e po
sibilitatea de a aduce rod. Pentru 
viţa vieţii noastre crucea lui Hristos 
e parul. E condiţia unei vieţi „de 
omenie", e posibilitatea de a aduce 
rodul faptelor bune. Fără de ea 
ne-am tăvăli în noroiul fărădelegilor 
şi am ajunge buruiană bună de a-
runcat în foc. 

Crucea lui Hristos şi lăpâdarea 
de sine înseamnă acceptarea, bucu
roasă a tuturor acelar cătuşe, cari 
ne leagă de famitia noastră, de pro
fesiunea noastră, de naţiunea noastră, 
de ţara noastră. Toate aceste legă
turi sunt necesare şi fireşti; prin ele 
e omul om. Ele sunt alvia firească 
a vieţii. întocmai după cum malurile 
împiedeca râul să devină mocirlă pu
turoasă, ţinându-l în cursul lui fi
resc, lăpâdarea de sine pentru binele 
semenilor noştrii ne asigură fericirea 
şi ne ridică la demnitatea de fii ai 
lui Dumnezeu. l G 

A S O C I A Ţ I U N E A 
— Rolul ei în v i a ţ a n a ţ i o n a l ă a R o m â n i l o r . 

Astra... 
Cuvântul evocă în memo

ria generaţiunei dinaintea Unirii 
revărsarea bogată de entuziasm, 
idealism şi iubire frăţească, ce 
însemnau adunările ei generale. 
Cuvântul evocă în memoria Ro
mânilor, cari au cunoscut jugul 
robiei, sfânta îndatorire de a 
sta neclintiţi în slujba neamu
lui. Cuvântul ne evocă cel mai 
frumos capitol din istoria noas
tră naţională. 

Două lucruri au format o-
biectul admiraţiei înţeleptului 
dela Königsberg: cerul înstelat 
şi legea morală din conştiinţa 
omenească. Aceste două au fost 
pavăza neamului românesc în 
cursul veacurilor. Neam de păs
tori şi de cultivatori ai pămân
tului dătător de hrană, dar că
ruia adeseori nu i s'au lăsat 
decât ochii ca să plângă, şi-a 
ridicat privirea înpăinjenită de 
lacrămi spre cerul înstelat. Şi 
din contemplarea Iui, ca dintr'o 
carte deschisă, a învăţat să-L 
cunoască pe Dumnezeu şi să 
nădăjduiască în purtarea Lui de 
grije. Era, învăţătura aceasta a 
cerului înstelat, mai presus de 
aceea a Universităţilor din ce
tăţile Apusului. Acestei învă
ţături e a se mulţumi „omenia" 
românului şi echilibrul lui su
fletesc, care 1-a călăuzit fără 
greş printre înspăimântătoarele 
greutăţi ale istoriei. 

Trebue să vedem un semn 
al providenţiei divine, că stelele 
de pe bolta cerească au dat 
numele prescurtat al celei din-
tâiu Asociaţiuni pentru cultură, 
menită să devină steaua călău
zitoare a Românilor de dincoace 
de Carpaţi spre acel pământ al 
făgăduinţii, care e România în
tregită. Căci aceasta a fost Aso-
ciaţiunea: cel mai important 
factor în pregătirea sufletească, 
a celui mai important fapt din is
toria noastră naţională, a Unirii. 

înfiinţarea ei n-a fost un 
capriciu, nici trambulina unor 
oameni roşi de vanitate; aproape 
un veac cei mai buni fii ai nea
mului au dorit-o, au preconi

zat-o. O naţiune obligată de 
împrejurările politice nefavora
bile la sărăcie materială, cre
zând în îndemnul ce-1 cuprind 
cuvintele Mântuitorului: „cău
taţi mai întâiu împărăţia lui 
Dumnezeu", s'a crezut datoare 
să dea toată atenţiunea acelei 
comori sufleteşti, care e limba 
prin tot ce reprezintă ea ca 
expresiune a gândirii, a simţirii, 
a năzuinţelor şi a realizărilor. 

In anul mântuirii 1861 Dum
nezeu a binevoit să dea vre
muri potrivite şi om potrivit 
pentru realizarea ei. Vremurile 
potrivite au fost suflul revolu
ţionar, ce forma atmosfera spi
rituală a Europei, slăbirea po
litică a monarhiei austriece şi 
o pleiadă de talente creatoare, 
răsleţită în centrele culturale 
româneşti. Omul potrivit a fost 
providenţialul Andrei Şaguna, 
baron din mila împăratului şi 
din mila lui Dumnezeu apos
tolul redeşteptării noastre na
ţionale. Genialitatea lui şi mi
nunata lui putere de muncă au 
făcut să dobândim prin biserică 
şi prin cultură, ceeace n'am 
putut dobândi prin politică şi 
prin arme. 

Asociaţiunea a ieşit din idea
lism şi a cultivat idealismul. 
Din clipa înfiinţării ei a fost o 
îndrumare a naţiunii spre ţinte 
superioare, spre scopuri nobile, 
spre comori duhovniceşti. Dar 
acest idealism, această desbră-
care de preocupările clipei tre
cătoare, în mod necesar trebuia 
să rodească şi în viaţa mate
rială, socială, a naţiunei. Din 
clipa înfiinţării ei, Asociaţiunea 
a fost nu numai animatoarea 
idealurilor naţionale şi a lăpă-
dării de sine pentru binele ob
ştesc, ci a fost purtătoarea su
veranităţii naţionale, însăşi na
ţiunea română constituită în. 
mod distinct. 

Acesta a fost rolul provi
denţial al Asociaţiunii: afirma
rea unităţii noastre naţionale. 
In toată vremea a fost terenul 
comun de muncă pentru cele 
două biserici naţionale. Şi ast

fel a astupat acea prăpastie 
sufletească, ce s'a deschis între 
fii aceluiaş neam prin actul des-
binării religioase. In calculul 
celor ce voiau să ne stăpâ
nească prin învrăjbire, rivali
tatea confesională era menită 
să fărimiţeze, până la neant, 
puterea de afirmare a neamului. 
Asociaţiunea a zădărnicit acest 
calcul, obligând şi pe unii şi 
pe alţii să fie „uniţi în cuget 
şi simţiri." 

Tot Asociaţiunei avem să-i 
mulţumim, că istoria Românilor 
de dincoace de Carpaţi nu cu
noaşte desbinarea în clase so
ciale, nici întreg comvoiul de 
nenorociri, ce sunt rezultatul fi
resc al luptelor dintre ele. Aso
ciaţiunea a contribuit într'o mă
sură uriaşe la formarea acelor 
clase sociale, cari i-au lipsit na
ţiunei ţinută sute de ani în iobă
gie, dar a ştiut să le îndrume 
pe toate într'o muncă armo
nioasă pentru binele întregii 
naţiuni. In concepţia ei intelec
tualii, a căror rânduri le-au în
groşat bursele acordate de ea 
cu o generositate mai presus 
de posibilităţile materiale, co
mercianţii sprijiniţi de băncile 
„Solidarităţii" şi meseriaşii for
maţi printr'o iscusită propa
gandă şi organizaţie, erau me
niţi să fie, împreună eu pătura 
largă a ţărănimei, diferitele or
gane ale aceluiaş trup naţional. 
Colaborarea armonioasă dintre 
ele a asigurat-o obicinuindu-i 
pe toţi deopotrivă să judece 
totul prin prisma intereselor 
naţionale. 

Altarul la care s'a închinat 
Astra a fost deci unitatea na
ţională, privită această unitate 
sub raport etic-sufletesc. Iar 
jertfa pe care a adus-o. la acest 
altar o constitue înainte de toate 
evlavia creştină. N'a cochetat 
nici odată cu spiritul libercu-
getător al vremii. A continuat, 
cu toată tăria, linia tradiţională, 
care obliga neamul românesc 
să trăiască prin „legea" româ
nească. Virtuţile creştine: cre
dinţa, nădejdea, iubirea, au fost 



pentru Astra şi metodă de lucru 
şi program. La această jertfă 
s'a adaos apoi, ca o tămâie 
binemirositoare, ca o armonioa
să stihire venită din cea mai 
sfântă evlavie, cultura limbei şi 
a literaturii, sprijinul dat şcoalei 
şi cărţii didactice, aprecierea 
artei populare, păstrarea cân
tecului şi jocului naţional şi ne
întrerupta muncă de decenii 
depusă în marile masse ale po
porului pentru înmulţirea cu
noştinţelor, pentru nobilitarea 
simţirii, pentru întărirea voinţii. 

Ce n'a făcut Astra? 
împreunând virtuţile Martei 

cu acelea ale Măriei ea a de
venit sfântul adăpost al năzu
inţelor noastre, al nădejdilor 
noastre; cea mai importantă 
staţie pe drumul către România 
în veci întregită între hotarele 
ei fireşti. 

* 
Sunt unii, cari nu cred în 

viitorul Astrei. Ei afirmă, că 
prin realizarea Unirii ea şi-a 
îndeplinit menirea, pe care i-a 
dat-o purtarea de grije a ce 
rului în istoria neamului româ

nesc. Dar aceştia uită, că Uni
rea politică, România întregită, 
e numai un adaos necesar, fi
resc, al acelei uniri sufleteşti, 
în slujba căreia a stat Astra în 
în întreg cursul existenţei ei. 
Aceasta unire, sufletească, este 
şi va fi un postulat permanent, 
care trebue realizat zi de zi, 
clipă de clipă, prin jerfta şi 
osteneala celor mai buni fii ai 
neamului. 

Trecutul Astrei e program 
pentru viitorul Astrei: muncă 
neîntreruptă pentru unirea su
fletească. In anul 1902 Alexan
dru Mocioni a formulat astfel 
acest program vecinie: „Prin 
Asociaţiune ni s'a deschis a-
rena, la pragul căreia dispar 
toate veleităţile despărţitoare; 
pe această arenă ne prezentăm 
desbrăcaţi de toate particula-
rismele, de toate divergenţele 
confesionale, politice, locale ori 
provinciale, pe acest teren ne 
întrunim cu toţii uniţi într'un 
cuget şi o simţire." 

Astra a fost şi trebue să 
rămână şcoala iubirii de neam. 

Adunarea generală a „Astrei" la Abrud. 
Festivităţile culturale ale „Astrei" 

din acest an, s'au desfăşurat după 
un program bine şi dinainte fixat, 

In preziua adunării festive, Sâm
bătă, 10 Septemvrie, a avut loc şe
dinţa preşedinţilor de despărţăminte, 
cu următoarele referate: 

1. Problema minieră a Munţilor 
Apuseni, a cărui raportor a fost d-1 
loan Popa. 

2. Problema economică a Mun
ţilor Apuseni. Raportor d. prof. Safta. 

3. Capitalul om din Munţii Apu
seni. Raportori dnii P. Râmneanţu 
şi M. Beniuc. 

4. Problema şcolară în Munţii 
Apuseni. Raportor d. I. Micu. 

Desprindem din rapoartele pre
zentate următoarea justă concluzie: 
„O reînviere demnă a fi numită viaţă 
de om în Munţii Apuseni, este po
sibilă atunci, când vom avea aici o 
industrie, când vor fi împăduriţi a-
ceşti munţi şi când se va face o a-
gricultură potrivit regiunii. Pentru re
dresarea Ţării Moţilor ne trebuie deci 
neîntârziat: 

1. Şosele şi căi ferate, imperios 
necesare, nu numai din acest punct 
de vedere, ci şi din punct de ve
dere strategic. 

2. împădurirea munţilor apuseni 
şi plantarea unor regiuni cu salcâmi. 

3. Fabrici de postav, brânzeturi, 
marmeladă. 

4. 2—3 câmpuri de experienţă 
pentru ameliorarea cerealelor. 

5. Atenţie specială pomicultura şi 
mai ales zootehniei. 

6. încurajarea cooperaţiei po
micole. 

7. înfiinţarea unui credit special 
pentru Munţii Apuseni." 
» La sfârşitul dărilor de seamă, d. 
preşedinte al Astrei, Iuliu Moldovanu, 
a luat cuvântul, arătând că „Astra" 
nu va cruţa nicio muncă pentrucă 
prin cercetări asidue să se ajungă la 
adevărata realitate din Ţara Moţilor. 

„Capitalul uman de aici" — spune 
dsa — „este deosebit de bun", ceeace 
este aici suferinţă, nu este datorită 
naturii, care a fost foarte darnică, ci 
e nevoie numai de atenţie şi bună
voinţă, ca să putem ajunge cu puţine 
mijloace la curmarea unei situaţii 
care a devenit penibilă. 

Z I U A Il-a 
Marea manifestaţie pentru Moţi 

din ziua a doua a congresului As
trei s'a început cu slujbe arhiereşti 
la bisericile celor două confesiuni 
naţionale. La biserica ortodoxă a o-
ficiat P. S. episcopul Nicolae Colan, 
ministrul cultelor, asistat de 12 preoţi 
şi a dat răspunsurile corul Armonia 
din Abrud, condus de prof. Hagea. 
La biserica unită a oficiat P. S. epis
copul Hossu, asistat de canonicii Dă-
nilă şi Folea şi de mai mulţi preoţi. 
Răspunsurile le-a dat corul din Bis-
tra, condus de înv. Coroiu. Ambii 
episcopi au ţinut impresionante pre
dici în legătură cu congresul Astrei. 

După slujbele religioase s'a în
ceput în sala frumos ornată a De
tunatei adunarea festivă. La intrarea 
în sală d. consilier regal prof. N. 
Iorga á fost obiectul unei entuziaste 
manifestaţii. D. prof. Dr. Iuliu Mol-
dovan, preşedintele Astrei, a deschis 
adunarea generală, evocând memo
ria Aceleia care a fost un exemplu 

Dela adunarea „Astrei" la Abrud. 
Cuvântarea P. Sf. Sale 
Episcop Nicolae Colan 

Domnule Consilier Regal, 
Domnule Preşedinte, 
Domnule Rezident Regal, 
Domnilor, 

îngăduiţi-mi să încep cu o măr
turisire: De vre-o 15 ani, de când 
vârsta şi îndeletnicirile mele m'au 
împins în viaţa publică, particip a-
proape la toate congresete „Astrei" 
şi mare lucru dacă în aceşti 15 ani 
am lipsit dela două congrese. 

Am învăţat prin urmare, chiar şi 
numai din aceste congrese, să iubesc 
acest aşezământ de lumină şi căl
dură sufletească a neamului de din
coace de Carpaţi şi preţuesc toată 
lucrarea izbăvitoare pe care a săvâr
şit-o acest aşezământ, de când i-a 
dat fiinţă marele dătător de legi şi 
datini Andrei Şaguna, şi până astăzi. 

Dar eu am învăţat să iubesc „As
tra" încă de copil, de când abia 
ştiam sloveni şi ispiteam cărţuliile, 
pe care „Astra" dela Sibiu le împrăş
tia în toate satele noastre, de pe 
când „Astra" făcea şi literatură, aşa 

cum îi spune şi numele ei, şi nu li
teratură de aceea pe care obişnueşte 
cu biciul de foc al scrisului şi al 
vorbelor sale, să o biciuiască, incom
parabilul nostru învăţat, d. profesor 
Nicolae Iorga, ci literatură sănătoasă, 
literatură ziditoare de suflete, litera
tura pe care o poţi pune în mâna 
vârstnicului şi în mâna copilului cu 
aceiaşi încredere. 

Dar paralel cu împrâştierea aces
tui fel de literatură, „Astra" a trimis 
totdeauna pe iscusiţii săi crainici de 
yorbâ aşezată, de vorbă creştinească, 
de vorbă românească. într'un timp 
în care chiar şi vorba putea face 
mult, când era rostită din conştiinţă 
curată şi cu curaj îndătinat, într'un 
timp ca acesta activitatea. „Astrei" a 
fost deosebit de preţioasă. Şi neamul 
acesta, în strădaniile sale sfinte, nu 

_ a avut în afară de biserică un spri
jinitor mai jertfelnic în toate bunele 
vremi, decât a fost această societate 
culturală „Astra". 

Bunul Dumnezeu ne-a ajutat să 
ne vedem cu toţii împreună între ho
tarele aceleiaşi ţări şi sub cârmuirea 
aceluiaş Rege. Bunul Dumnezeu a 
binecuvântat ostenelile, suferinţele şi 

jertfele înaintaşilor noştri şi ne-am 
văzut toţi împreună, am putut dăn-
ţui, ne-am putut bucura. 

Ei bine, bucuria praznicului celui 
mare al unităţii noastre naţionale se 
datoreşte desigur, pe lângă jertfa ne
asemuită a ostaşului român şi aces
tei societăţi a „Astrei", care ţine as
tăzi congresul în Abrud. 

Mulţi credeau că după război 
„Astra" trebuia să se retragă într'un 
fel de pensie. In sfârşit, şi-a văzut 
izbândit vizul care eia al tuturor ro
mânilor. De cartea care trebuia să 
pătrundă la sate toi mai mult avea 
să se îngrijească acum altcineva, iar 
de literatură şi mai mult altcineva. 

„Astra" a socotit altfel şi bine a 
făcut. Poate că şi-a adus aminte 
vre-unul din conducători de cuvintele 
Evangheliei, că nimeni, punând mâna 
pe plug să nu se uite înapoi, că ui-
tându-se înapoi va trage brazdă 
strâmbă sau poate să iasă chiar plu
gul cu totul din pământ. 

„Astra" a privit înainte şi a exa
minat rând pe rând acele probleme 
care se îmbiau cercetării şi îndrumării 
pentru mai binele neamului nostru. 
Aproape fiecare din congresele „As
trei" a atacat o problemă: când pro
blema readucerii românilor înstrăinaţi 
din regiunea secuizată, când proble-

ca Regină şi ca Mamă: Regina Măria. 
Asistenţa a păstrat un moment de 
pioasă reculegere. 

Preşedintele „Astrei" a rostit apoi / 
o admirabilă cuvântare de deschi
dere prin care a sintetizat principiile, 
concepţia şi metoda de lucru a Aso-
ciaţiunii. Dl I. Moldovan arată că 
Asociaţiunea a venit la Abrud nu 
numai din dragostea pentru locui
torii Munţilor Apuseni, ci mai ales 
îndemnată de grija şi interesul ce-1 
poartă pentru soarta de fapt a po
porului din acest ţinut. 

Desprindem din frumoasa cuvân
tare următoarele: 

„Asociaţiunea noastră care îna
inte cuprindea în programul ei de 
muncă pe toţi românii din Ardeal şi 
Banat, de o vreme încoace a crezut 
necesar să-şi concentreze în mod 
deosebit atenţiunea asupra acelor ţi
nuturi, unde primejdia de ordin etnic 
este mai mare. Unde organele pu
blice încă nu au putut desfăşura în 
măsura cerinţelor activitatea lor pro
tectoare, unde, deci, populaţiunea ro
mânească şi interesele etnice în ge
neral sunt mai mult ca în alte părţi 
ameninţate. 

Desigur, aici în Munţii Apuseni, 
nu avem nici primejdia iminentă a 
deficitului numeric şi nici lipsa de 
conştiinţă etnică. E doar cel mai ro
mânesc ţinut din Ardeal şi Banat şi 
totuşi viaţa românească, energiile ro
mâneşti în acest mare şi istoric ţinut 
înăbuşit de mizerie sunt deficitare în 
loc să răsară din mijlocul lor fapte 
şi personalităţi, de seamĂ-întt^o pro
porţie care să fie cel puţin la nivelul 
celorlalte regiuni. Lipsa unei ocro
titoare îndrumări şi vitregia mediu
lui, opresc forţele mai de seamă în 
afirmearea lor, le divizează sau iro
sesc într'o cu totul disproporţionată 
risipire pentru asigurarea minimului 
de trai. Dacă o stare de vădită in
suficienţă, îndeosebi fizică şi socială, 
apare mai frecventă, vina o poartă 
— pe lângă mediul şi poate mai 

ma ridicării sufleteşti a meseriaşilor, 
când pătrunderea cu cartea chiar în 
cazărmi, când chestiunea natalităţii 
la Timişoara, când fortificarea su
fletului românesc pentru a fi gata 
în orice clipă să apere hotarele ţării, 
la congresul de anul trecut: iar as
tăzi iată-ne la Abrud. 

Cum am mai spus şi în predica 
de astăzi in faţa Sfântului Altar, 
iată-ne în Abrud, în acest cuib de 
eroism românesc, pentru a tălmăci 
problema necazului acestui ţinut al 
moţilor şi pentrucă, după această tăl
măcire, să se ia, dacă se poate, — 
că ar fi şi vremea, evident, cum a 
spus d. preşedinte — măsuri care să 
ducă la soluţii practice. 

Iată cât de mari probleme şi-a 
luat „Astra" după război, desigur 
fără pretenţia de a le da deslegare, 
fiindcă nu era în putinţa ei. Dar 
faptul însuşi că a atacat aceste pro
bleme şi că le-a urmărit pe urmă în 
activitatea sa de peste ani, în mij
locul unor vrăjmăşii, pe care le cre
dem îngropate pentru totdeauna, fap
tul acesta singur îi justifică întreaga 
noastră recunoştinţă şi admiraţie pen
tru trecut şi întreaga noastră încre
dere pentru viitor. 

Această recunoştinţă şi această 
admiraţie pentru trecut, ca şi încre^ 
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P R E O T U L ŞI 
La începutul anului acestuia s'a 

făcut alegerea noilor Epitropii. Şi 
cine au fost candidaţii? Puţini buni 
şi mulţi răi. Intre cei răi figurau şi 
guralivii satului, apoi cei cari veşnic 
dărîmă, veşnic strică, fie Bisericii, fie 
Şcoalei, fie comunei politice. 

In urma acestor alegeri, dacă 
preotul are fericirea să aibă un epi-
trop evlavios, cu frică de Dumnezeu, 
cu dragoste faţă de Biserică şi cu 
respect faţă de preoţie, atunci totul 
merge bine. Averea bisericii să mă
reşte, prestigiul şi autoritatea preo
tului creşte. Cu un cuvânt preotul 
are alături de sine un om de cinste 
şi de ispravă, cu care îşi poate face 
datoria pe deplin. Are cu cine să 
sfătui şi cu cine lucra. 

Dar ce să întâmplă şi care este 
situaţia preotului care are un curator 
rău, neînţelegător, lipsit de voinţă şi 
vicios ? Desigur nimic bun şi folo
sitor, Iar preotul oricât s'ar strădui 
să facă din un epitrop rău unul bun, 
foarte rar îi reuşeşte. Pentruca să 
arăt cât de mult strică un astfel de 
epitrop Bisericii, ajunge să descriu 
numai câteva cazuri prinse din câ
teva parohii şi anume: 

Acum câteva zile am vizitat pe 
un coleg, care deşi are case paro
hiale bune, cu toate acestea partea 
exterioară a caselor lasă mult de 
dorit. Şi de ce? Epitropul refuză 
plata oricărei reparaţii, deşi Biserica 
are bani. Şi cu ce îşi motivează punc
tul lui de vedere? „Locuiască şi 
preotul în casă urîtă, cum locuim 
noi ţăranii" şi că „dacă preotului îi 
trebue casă frumoasă şi supraedifi-
cate bune, facă-le din banii săi." 

Un alt frate preot mi se plângea 
că epitropul refuză cumpărarea de 
plicuri oficiale şi hârtie de scris sau 
chiar dacă îi cumpără, cumpără pu
ţină şi de calitate ordinară. Aceasta 
o face ca „preotul să cruţe", ba a-

E P I T R O P I A 
cuză pe preot că de ce răspunde la 
orice ordin. 

Şi dacă am căuta necazurile preo
ţilor cu astfel de epitopi, am rămâ
nea uimiţi de feluritele nemulţumiri 
ce se ivesc fiecăruia dintre preoţi, 
cu ei. 

Apoi aproape nu găseşti preot 
care să nu se plângă de greutatea 
şi nemulţumirile ce le aduce reţine
rile din salarul preotului pentru pa
rohie. Mulţi dintre epitropi refuză 
plata acestor chitanţe. Adecă nu-i 
ajunge preotului că i-se reţine din 
salar şi aşteaptă până toamna după 
culesul recoltei, când parohia ajunge 
la bani, dar trebue ca şi atunci preo
tul să se certe cu epitropul pentruca 
să-şi poată scoate banii. Sunt din 
aceia cari nu cred în „chitanţă" că 
ar reprezenta o sumă la care preo
tul are dreptul să şi-o încaseze. 
„Hârtie este destulă şi chitanţe să 
pot face câte vrei." Ba mai mult, 
dacă îl întreabă -cineva că ce să face 
cu banii Bisericii, răspunde că: „i-am 
dat preotului" sau „toţi banii Bisericii 
la preotul merg" fără să dea expli
caţii că preotul de ce încasează a-
ceşti bani şi că sunt reţineri din salar. 

Iată în ce situaţie neplăcută îl 
pun pe preot, reţinerile de salar şi 
un epitrop năpastă, 

Să ajungă preotul în starea în 
care credincioşii să-1 privească cu 
neîncredere ? Tot ce poate fi mai 
mai rău. Să vadă în noi oameni ne
cinstiţi pentru simplul motiv că ne 
luăm ce este al nostru? Foarte rău 
şi mare pierdere atât pentru Bise
rică precum şi pentru slujitorii ei. 

De aceea părerea mea este ca 
autorităţile noastre superioare să co
munice Epitropiilor la începutul fie
cărui an ce anume reţineri să fac 
din salarul preotului, pentru parohie? 
Şi să-i facă răspunzători, sau chiar 
să-i destituie. 

mult ca aceasta — vitregia acelor in
telectuali şi autorităţi, cari ar fi tre
buit să ocrotească şi să îndrumeze 
spre bine viaţa românească de aici. 
Sperăm că prin programul cel nou 
de îndrumare spre calea cea bună a 
Ţării, starea de lucruri se va schimba 
simţitor în bine şi în acest colţ de 
ţară." 

După cuvântarea de deschidere, 
a urmat la adresa „Astrei" o judi
cioasă caracterizare, făcută de P. S. 
Sa Episcopul nostru Nicolae Colan, 
ministrul cultelor şi artelor, care a 
reprezentat la aceste festivităţi gu
vernul şi Biserica ortodoxă din Tran
silvania. 

A urmat apoi rând pe rând cu
vântul de salut al celorlalte autori
tăţi şi societăţi culturale. Biserica 
unită a fost reprezentată prin P. S. 
Sa Dr. Iuliu Hossu, care a arătat că 
„Astra" a fost totdeaunu o dovadă 
şi o creaţie a puterii neamului nos
tru ce a rezidat în sufletul deosebit 
al poporului român. 

Dl N. Iorga, consilier regal a se
sizat apoi în cuvinte vibrante con
ştiinţa drepturilor şi a datoriilor noas
tre în aceste ceasuri grele pe care le 
străbate azi lumea întreagă. 

Au vorbit apoi: dl rezident regal 
Dănilă Papp, în numele ţinutului Mu-
răş; dl prof. Rădulescu-Motru, în nu
mele Acadamiei Române; dl general 
Savu, în numele Ministerului Arma
tei; dl prof. Şoimescu, în numele' 
Ministerului Educaţiei Naţionale; dl 
comandor Manolescu, în numele Mi-
-msterului Aerului; dl insp. gen, Dr. 
Stoichiţă, în numele Ministerului Să
nătăţii ; dl Dr. Iuliu Haţieganu, în nu
mele Universităţii din Cluj; dl Adr. 
Maniu, în numele Fundaţiei Regale; 
dl general Amza, în numele societ. 
de radiodifuziune; dl prof. Bogdan 
Ionescu, în numele Ateneului Rom.; 
dl Iacobescu, în numele Asoc. învă
ţătorilor; dna Dr. Căliman, în nu
mele Federaţiei reuniunilor femenine; 
dl Tudor Popescu, în numele Societ. 

derea pentru stălucitul ei viitor, o în
făţişez din partea guvernului ţării şi 
din partea Sfintei Biserici dreptmă-
ritoare a neamului de dincoace de 
Carpaţi deopotrivă. 

Bunul Dumnezeu să binecuvinteze 
cu roduri bogate atât lucrările aces
tui congres, cât şi lucrările săvârşite 
mai pe hodenele, mai târziu, pe te
meiul cercetărilor de astăzi şi de mâine. 

Trăiască „Astra". 
* 

Cuvântarea d. prof. Iorga 

Iubiţii mei, 
Deşi întors dintr'o lungă călăto

rie, am ţinut neapărat-să vin la săr
bătoarea dvs., aceasta pentru locul 
unde se ţine ea. 

Aici, acum aproape o sută de ani, 
s'a făcut prin luptă, stropită cu mult 
sânge al acestor admirabili ţărani, 
afirmarea drepturilor poporului nos
tru, asupra pământului în. care au 
stătut şi cei mai îndepărtaţi strămoşi 
ai noştri. Suna în văile acestea încă 
^uerul balaurului dacic, care aici a 
fost steagul luptătorilor de odinioară. 

Astfel încă de atunci, din 1848, 
prin această jertfă mai scumpă decât 
toate, înaintaşii d-voastră, oamenii 

femeilor ortodoxe; dna Borza, în nu
mele femeilor din Abrud; dl prof. 
Angelescu, în numele Străjii Ţării; 
dl col. Marcel Ionescu, prefectul jud., 
a promis Astrei tot sprijinul în lupta 
ce a pornit-o în folosul Moţilor. La 
sfârşit au vorbit dl căp. Cristea, pri
marul Abrudului şi dl Ion Micu, pre
şedintele „Astrei" din Abrud. Dl Dr. 
Moldovan a mulţumit tuturor. 

După şedinţa festivă a avut loc 
un Banchet, la care preşed. „Astrei" 
dl Dr, Iuliu Moldovan a închinat în 
sănătatea M. S. Regelui. 

La orele 4 p, m. a avut loc la 
marginea oraşului o demonstraţie et
nografică şi alta a Şoimilor Carpa-
ţilor, la care au participat peste 500 
de bărbaţi şi femei din peste 20 de 
sate din împrejurime. 

Seara la ora 7 a avut loc confe
rinţa dlui prof. Iorga, despre ireden
tismul maghiar în contra- României. 

Programul zilei a doua s'a înche
iat cu un Concert strălucit dat de 
corul „ A r m o n i a " din Abrud, sub 
conducerea dlui prof. Hagea, de co
rul bărbătesc din Brad, condus de 
dl prof. Pârvu, de corul din Bistra, 
condus de dl Coroiu şi de corul din 
Zlatna, condus de dl Teodoreanu. 

S ă r b ă t o a r e a Mării. In prezenţa 
M. S. Regelui Carol II şi a între
gului guvern al Ţării, au avut loc 
la 8 Sept. crt. — în ziua Naşterii 
Maicii Domnului, patroana celor ce 
umblă pe mare, — festivităţile închi
nate Mării şi Marinei noastre. Săr
bătoarea aceasta a fost înfiinţată — 
numindu-se „Ziua Marinei" — acum 
7 ani, de către M. S. Regele, cu 
scopul de a se arăta rostul şi im
portanţa apelor şi a mării în viaţa 
economică a Ţării. S'a subliniat şi 
de astădată că România trebuie să-şi 
fixeze o politică maritimă şi navală 
proprie ei, deci inspirată din intere
sele naţiunii. 

co 

roşului an 1848, au răscumpărat mo
şia cotropită şi au arătat că nu mai 

"pot îngădui ca ea să rămână pe 
mâini străine. 

Nu se va uita epopeea vitejiei 
săracilor, cari s'au aşezat aici şi în 
cea mai mare parte eroi ai neamu
lui, înfrăţindu-se cu floarea tinere
tului ieşită din şcolile înalte ale stă
pânilor de atunci. Dar am ţinut să 
vin şi pentru alt motiv pe lângă a-
cela că oamenii bătrâni ţin să mai 
fie văzuţi prin locurile unde sunt a-
mintiri ale lor, din anii mai buni şi 
mai ales prin locurile acelea, unde 
le-au fost dat să fie şi în zilele umi
linţelor, crainicii izbânzilor ce stau 
să vie. 

Stăm la un ceas greu al lumiiy 

Nu a fost niciodată mai multă ură, 
unită cu o mai urîtă grosolănie, în 
cererile nedreptăţii, care caută să se 
adauge, ori vrea să se întoarcă pen
tru a apăsa din nou. Omenirea pare 
a- şi fi pierdut capul sau a se fi în
şirat cu o supunere laşe pe urma tu
turor rătăcirilor. Steaguri de moarte 
şi nimicire se ridică de mâini fana
tice, zguduite de frenezia omorului 
pentru a chema la nimicirea lucruri
lor, care cu atâta cinstită muncă s'au 
făcut, dela isprăvirea măcelurilor ma
relui război. 

Nici o limbă omenească nu cu
prinde atâtea blesteme câte ar trebui 
să acopere în istorie numele oameni
lor cari ar redeschide beţia sângiuiri-
lor. Pe când se aud, în tainiţele unde 
se unelteşte marea catastrofă, scrâş-
nirile de dinţi ale celor cari au me
canizat şi materializat lumea întreagă, 
aici la d-voastră, în acest loc sărac, 
acoperit de amintiri aşa de mari, se 
glorifică bunurile sfinte ale culturii 
unui popor, care nu se mai numără 
între cele mici ale omenirei, 

O societate de cultură asemănă
toare cu Liga pe care o prezidez eu, 
vine să arate ce a muncit pentru cei 
mulţi ai naţiei în timpul încă unui 
an de zile. 

Plină de grije pentru bunăstarea 
mulţimilor de temei, societatea d-vs. 
nu uită niciodată că nici o statistică 
şi nici o anchetă economică şi socială 
nu au preţ decât pentru a servi înal
telor scopuri morale care inobileazâ 
omenirea. 

Se vorbeşte astăzi de puterea in
vincibilă a mijloacelor de distrugere 
şi cine le are mai multe, se crede 
sigur de a putea stăpâni, cât şi cum 
vrea lumea. 

Istoria pe care am servii-o cu de
votament o viaţă întreagă, spune alt
fel. Ea pune în forţele morale taina 

tuturor învingerilor, dar acestea nu 
se improvizează cu iuţeala unui ar
mament forţat, ci zi de zi ele se co
boară încet în sufletul oamenilor. 

Produsele minţii, operile simţirii, 
sunt nu numai mijloace de educaţie, 
ci în acelaş timp cele mai sigure pu
teri apărătoare ale unei naţii, căci 
birueşte mai sigur poporul, care se 
simte mai mult, şi noi suntem — o 
putem spune cu mândrie — printre 
cele mai simţite popoare. 

Aşa fiind siguri că nu am neîn
dreptăţit nici jignit pe nimeni şi stră
ini de orice gând al nedreptăţii şi al 
jignirei faţă de oricine pe acest pă
mânt, reprezintă în fond aceeaşi ci
vilizaţie creştină, fie şi în alte forme, 
avem tot ce ne trebuie pentru a nu fi 
clintiţi cu un singur pas de pe brazda, 
în care sânge de luptă şi sudoare de 
muncă au sfinţit acest pământ. 

Vie ce va să vie. Fără a porni 
contra nimănui, noi suntem în stare 
a înfrunta orice încălcări. Orice ne-ar 
osebi astăzi, să nu se înşele nimeni, 
în ceasurile cele mari, prietenii pe 
cari îi iubim şi duşmanii pe cari nu 
i-am dorit, ne vor găsi o singură ne
biruită voinţă, 

Q O 
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Sau să nu se mai facă nici un 
fel de reţineri din salarul preotului, 
ci să se încaseze direct dela Epitropii. 

Ori, afle-se orice altă modalitate, 
dar preotul să rămână în faţa cre
dincioşilor săi totdeauna „întreg" şi 
„cinstit", fără să planeze asupra 
noastră nici un picur de îndoială. 

Iar o selecţionare a epitropilor se 
impune neapărat, adecă nu trebue 
lăsată Epifropia pe mâna oricui, ci 
numai acelora cari merită şi s'au dis
tins în viaţa lor religioasă-morală" şi 

I N F O R M 
Ştire personală . P. S. Sa Epis

copul nostru Nicolae Colan, niinis-
trul cultelor şi artelor, Duminecă 11 
Sept. crt. a luat parte* ta congresul 
„Aştrei" la Abrud, iar Luni 12 Sept. 
c. s'a ocupat de chestiunile curente 
ale Eparhiei. Seara, în aceeaş zi, s a 
reînapoiat în Capitală. 

Congresul preoţilor din Arhie
piscopia Bucureştilor a avut loc la 
Buşteni, în zilele de 5 şi 6 Septem
vrie c. Acest congres, la care au luat 
parte peste 80 de preoţi, a fost pre
zidat şi deschis în numele I. P. S. 
Patriarh, de Pr. M. Bulacu, consilier 
referent la arhiepiscopia Bucureştilor. 

Problemele de educaţie în gene
ral, au format obiectul desbaterilor. 
Tema centrală a fost Biserica şi e-
ducaţia prin străjerie; această operă 
a M. S. Regelui Carol II, care n'a 
uitat să înscrie în fruntea devizei a-
cestei regale instituţiuni: credinţa. Şi 
de astădată s'a arătat că prin edu
caţia străjerească se tinde a se crea 
o lume nouă, cu un suflet nou, iar 
acest suflet nou trebuie să-1 fău
rească slujitorii Altarului prin înaltele 
precepte morale şi evanghelice ale 
Domnului Iisus Hristos. 

Alte teme atacate au fost: Meto
dele cele mai reuşite în predarea în
văţământului, organizarea metodică 
a cercurilor pastorale, educaţia reli
gioasă şi morală a premilitarilor şi 
lupta împotriva propagandei sectelor 
religioase. 

•f Dr. Cleraentie Popovici, ar
himandrit mitrofor a fost înmormân
tat în ziua de 4 Septemvrie crt. cu 
deosebit fast, în Cernăuţi. Defunctul 
a fost o venerabilă personalitate a 
clerului bucovinean. Numitul a fost 
acela care în numele senatului Uni
versităţii din Cernăuţi a promovat pe 
M. S. Regele Carol II drept doctor 
honoris causa al acelei universităţi. 
La trista ceremonie M. Sa a fost re
prezentat prin Excelenţa Sa Dl G. 
Alexiahu, Rezidentul regal al ţinutu
lui Suceava, care a depus pe mor
mântul dispărutului o frumoasă co
roana de flori cu paglică pe care s'a 
înscris cifrul Casei M. S. Regelui. 
Dumnezeu să-1 odihnească şi cu 
drepţii să-1 numere. 

Congresul dela Nürnberg. Par
tidul naţional-socialist german a ţi
nut în acest an congresul său anual 
în oraşul Nürnberg, în zilele 5—12 
Septemvrie a. c. Nu expunerile con
ducătorilor — ce au arătat realizările 

R t N A Ş 

publică. Şi cum, dacă este vorba de 
alegere şi preotul nu poate face parte 
nici măcar din comisia de 5 pentru 
propuneri? Pr. IOAN VELŢAN 

Nota redacţiei: Nu refuzaţi crucea 
unui „epitrop năpastă". El e dovada 
unei mentalităţi ori a unei situaţii 
bolnave în parohie. Şi vindecarea a-
cestora trebue să înceapă prin con
vertirea „epitropului năpastă". Lu
crul e cu putinţă, căci toţi oamenii 
sunt destinaţi mântuirii. Convertirea 
va fi dovada vredniciei şi răsplata 
muncii preotului. 

A Ţ I U N I 
concepţiei naţional-socialiste în do
meniul vieţii interne a Germaniei — 
au constituit, pentru Europa mai ales, 
senzaţia acestui congres. Nu. Ci în
suşi discursul Fiihrerului. D. Hitler, 
referindu-se la problema sudeţilor 
germani, a arătat că şi în privinţa 
politicei externe Germania înţelege 
să ajungă până la ultimele consecinţe 
ce derivă din concepţia imperialistă 
a noului Reich german. 

„Nu ne vom mai pleca niciodată 
sub voinţă streină. Jur!..." — au fost 
ultimele cuvinte cu care d. Hitler a 
încheiat congresul. Şi restul lumii a 
fost cu multă luare aminte! 

O ştire din presă . „Părintele 
Diodor Todea — din comuna „Avram 
Iancu", e un intelectual care repre
zintă cu demnitate poporul de pe 
malurile Arieşului. Ţinuta sa irepro
şabilă a impresionat. Casa sa vor
beşte îndestul despre gustul literar 
şi dragostea faţă de cărţi: o biblio
tecă bogată trădează spiritul amfi
trionului. E un om cu înclinări pu
blicistice. D-sa împreună cu preo-
ţimea şi învăţătorimea din Ţara Mo
ţilor, va trebui să aibe un rol hotă-
rîtor în trecerea la fapte..." 

Increstăm această subliniere din 
Revista „Societatea de Mâine", trim. 
II. Aprilie—Iunie 1938, pag. 80, ca 
o bucurie; pentru Părintele Todea 
ca mică satisfacţie, iar pentru alţii şi 
mai ales pentru cei din generaţia tâ
nără a C. Sale, ca un îndemn. 

O nouă sesiune a Ligii Na
ţiunilor se desfăşură acum la Ge
neva, fiind prezente 50 de state. Ro
mânia e reprezentată la această se
siune prin d. N. Petrescu, ministrul 
de externe al ţării noastre. 

Italia şi problema evre iască . 
După unele ştiri se afirmă, că gu
vernul fascist se gândeşte să lase e-
vreilor italieni şi străini posibilitatea 
de a se instala prin colonizare în 
Abisinia. Numai aşa se poate ex
plica, zic cercurile cari dau aceste 
ştiri, de ce în recentele decrete date 
în Roma nu se aminteşte de Africa 
Orientală italiană ca de un teritoriu 
ce ar fi interzis evreilor. Dealtfel ma
rele consiliu fascist, ce se va ţinea 
în 18 Septemvrie crt. la Triest se 
anunţă a fi consacrat îndeosebi ches
tiunii antisemite. 

AVIZ. Aducem la cunoştinţa 
cititorilor noştri, c ă „ L i b r ă r i a 
E p a r h i a l ă " din Cluj, (P ia ţa 
Cuza Vodă Nr. 6 ) , este a s o r t a t ă 
cu tot felul de rechizite şi cărţi 
şco lare . 

T E R E A i 

Consiliul eparhial ort. rom. Cluj, 

Nr. 6258—1938. 

Comunicat oficial. 
Pentru a se lua la cunoştinţă pu

blicăm mai jos în copie ordinele Nr. 
156927 şi 162989/1938 ale Oficiului 
Central de Licitaţii: 

„Avem onoare a vă aduce la cu
noştinţă că s'a constatat că se res
ping ilegal dela licitaţiile publice con
trar art. 92 din Legea Contabilităţii 
Publice, concurenţii cari nu depun 
garanţiile în recipisele Casei de De
puneri şi Consemnaţiuni, ci în efecte 
garantate de Stat sau în numerar. 

Faţă de cele de mai sus, avem 
onoare a vă ruga să binevoiţi a pune 
în vedere comisiunilor de licitaţii ale 
instituţiei Dv. şi instituţiilor în sub
ordine, ca să primească la licitaţiile 
publice pe toţi concurenţii cari de
pun garanţiile în efecte garantate de 
Stat, însoţite de borderoul de pro
prietate în numerar sau în recipisele 
Casei de Depuneri şi Consemnaţiuni!' 

* 
„Avem onoare a vă aduce la cu

noştinţă că în conformitate cu art. 
86 din Legea Contabilităţii Publice, 
toate contractările din care isvorăşte 
un venit sau o cheltuială pentru Stat, 
trebuesc încheiate pe baza de licita
ţie publică, prealabil ţinută, afară de 
cazurile indicate Ia articolele 89 şi 
90 şi legile speciale. 

La art. 89 din Legea Contabili
tăţii Publice se prevede că numai 
Domnii Miniştri (sau delegaţii lor) 
pot încheia contracte prin bună în
voială pentru furnituri, transporturi, 
lucrări, arendări şi închirieri de imo
bile necesare Statului până la suma 
de 300.000 Lei. 

Se constată din actele primite la 
Oficiul Central de Licitaţii că se fac 
contractări prin bună învoială fără a 
se avea aprobarea Domnilor Miniştri 
respectivi sau a delegaţilor lor şi pen
tru furnituri şi lucrări pentru cari nu 
este cazul a se trata prin bună în
voială. 

Faţă de cele de mai sus, avem 
onoare a vă aduce la cunoştiuţă că 
în conformitate cu art. 86 din L. C. P. 
urmează să se ţină licitaţii publice 
pentru aprovizionările cu materiale, 
pentru lucrări, arendări şi închirieri 
de imobile necesare Statului şi nu 
tratări prin bună învoială. 

Se va putea trata prin bună în
voială numai în cazul când sunt în
deplinite prevederile art. 89 din L. 
C. P. de a se avea aprobarea Dom
nilor Miniştri sau a delegaţilor lor 
respectivi până la suma de 300.000 
Lei şi J . C. M. până la suma de 
1,000.000 Lei, iar pentru bunele în
voieli ţinute pe baza art. 90 din L. 

^C. P. va fi neapărat nevoie de a-
vizul O. C. L. conform art, 69 din 
Regulamentul O. C. L. şi de apro
bare prin Jurnal al Consiliului de 
Miniştri. 

In consecinţă, avem onoare a vă 
face cunoscut că O. C. L. nu va mai 
aproba decât tratările prin bună în
voială pentru care sunt îndeplinite 
toate dispoziţiunile Legii Contabili
tăţii Publice." 

Cluj, la 7 Septemvrie 1938. 
Consiliul eparhial. 

Nr. 38 

Ofic. parohial ort. rom. Alba-Iulia UI, Partoş. 

Nr. 86—1938. (42) 1—3 

C O N C U R S 
Pentru ocuparea postului decân-

tăreţ în parohia Alba-Iulia III, Par-
toş, se publică concurs cu termen 
de 30 zile dela prima publicare în 
„Renaşterea". 

Venitele împreunate cu acest post 
sunt: 

1. Sesiunea cantorală de 8 jug., 
arător şi fânaţ situată în hotarul co
munei Daia-română. 

2. Onorariile stolare îndatinate în 
localitate. 

Candidaţii îşi vor înainta cererea 
însoţită de diploma Şcoalei de cân
tăreţi, oficiului nostru parohial, în 
termenul fixat, prezentându-se în pa
rohie pentru a cânta Dumineca în 
strană. 

In candidare vor fi luaţi numai 
absolvenţii unei Scoale de cântăreţi 
şi vor fi preferaţi aceia cari au pri
ceperea de a forma coruri bisericeşti. 

Alba-Iulia, la 1 Septemvrie 1938. 
Preot Nicolae Puia, paroh. 

Protopopiatul ort. rom. Lupşa 

Nr. 694—1938. (41) 2—3 

C O N C U R S 
Pentru întregirea parohiei Lupşa, 

din protopopiatul Lupşa, se publică 
prin aceasta concurs, cu termin de 
30 zile dela prima publicare în „Re
naşterea". 

Preotul care va fi numit se va 
bucura de următoarele beneficii: 

1. Salar dela stat, conform cuali-
ficaţiei. 

2. Case parohiale noui, deplin co
respunzătoare. 

3. Bucate: grâu şi porumb, câte 
Va ferdelă de familie, după starea 
materială a fiecăreia. 

4. 8 m. ster lemne de foc aduse 
la locuinţă. 

5. Folosinţa fânului din 'cimitir. 
6. Stolele îndatinate. 
Concurenţii îşi vor înainta cere

rea şi documentele de lipsă, în ter
menul fixat, Consiliului eparhial. 

Baia-de-Arieş, la 31 Aug. 1938. 
în înţelegere cu consiliul parohial 

din Lupşa 
Vasile Şpan, protopop. 

Protopopiatul ortodox român Unguraş. 

Nr. 356—1938. (38) 3—3 

C O N C U R S 
Se publică concurs cu termen de 

30 zile dela prima apariţie în „Re
naşterea", pentru postul de preot din 
parohia Păuşa devenit vacant prin 
pensionare, pe lângă următoarele 
venite: 

17 jughere sesiune parohială. 
Salarul dela stat. 
Stolele obicinuite. 
Până la zidirea caselor parohiale^ 

parohia va închiria locuinţă cores
punzătoare pentru preotul ales. 

Reflectanţii îşi vor înainta în ter
menul deschis cererile instruite con
form normelor în vigoare şi cu prea
labila noastră încuviinţare se vor 
putea prezenta în parohie pentru a 
face cunoştinţă cu referinţele locale, 
în candidaţie însă fără act de în
voire dela P. Ş. Episcop nu vor fi 
luaţi. 

Unguraş, la 30 Iulie 1938. 
Consiliul parohial din Păuşa în con-
ţelegere cu Oficiul protopopesc al 

tractului Unguraş. 
Protopop Ioil Ghiuriţan* 




